

2017年上半年我国橡胶机械行业继续向好

中图分类号:TQ330.4 文献标志码:D

我国橡胶机械行业自2016年探底成功后2017年上半年继续向好。中国化工装备协会橡胶机械专业委员会对全国23家主要橡胶机械企业2017年上半年主要经济指标统计,橡胶机械销售收入为35.6亿元人民币,同比增长13.4%,以此推算我国橡胶机械2017年总销售收入达到46.5亿元人民币,同比增长13.7%,这是2015年来橡胶机械销售收入首次增长,且涨幅达到两位数。2016年下半年橡胶机械行业订单“小高潮”增长,使得2017年行业开工率较高,相当多企业满负荷生产。按销售收入排名,2017年上半年橡胶机械前10名依次是软控股份有限公司、大连橡胶塑料机械有限公司、福建省三明双轮化工机械有限公司、青岛双星机械公司、益阳橡胶塑料机械集团有限公司、桂林橡胶机械有限公司、天津赛象科技股份有限公司、中国化学工业桂林工程公司、华澳轮胎设备科技(苏州)有限公司及北京万向新元科技股份有限公司。前10名的销售收入为31.1亿元人民币,占总销售收入66.9%,行业集中度上升7.7%,呈现强者恒强的现象。

橡胶机械专业委员会对参与报表企业的数据统计和分析如下。

(1)2017年上半年利润同比大幅增长400%以上,行业盈利能力增强,3家上市的橡胶机械企业软控股份有限公司、天津赛象科技股份有限公司和北京万向新元科技股份有限公司利润分别增长230%,300%和30%~60%。橡胶机械行业利润增长的动力主要是订单增加,产品毛利率提高,同时部分企业得益于2016年延迟交货产生的额外利润。

(2)2017年上半年行业从业人数继续呈两位数下降,这主要是行业自动化程度提高;新产品产值提高17.7%,这是行业近年来科技创新及转型升级的成果;产品销售率提高,企业产品库存有明显减少趋势。2017年下半年橡胶机械订单大多规模化,订单质量相对较好,这对企业赢利水平提高有益,但原材料价格较大幅度上涨将压缩利润空间。

(3)2017年上半年出口交货值9.17亿元人民币,同比增长98.3%,以此推算2017年上半年我国橡胶机械总出口创汇1.6亿美元,同比增长95%。按出口交货值排名,2017年上半年橡胶机械前10名依次为软控股份有限公司、桂林橡胶机械有限公司、天津赛象科技股份有限公司、华澳轮胎设备科技(苏州)有限公司、益阳橡胶塑料机械集团有限公司、中国化学工业桂林工程公司、大连橡胶塑料机械有限公司、桂林中昊力创机电设备有限公司、四川亚西橡塑机器有限公司及无锡双象橡塑机械有限公司。2017年上半年我国橡胶机械行业总出口交货值占总销售额比率达23.6%,同比增长3.3%。2016年我国轮胎企业为应对美国“双反”而在海外建立轮胎厂,相继启动海外建厂项目,对橡胶机械需求形成小高潮,这些订单大多在2017年上半年交货。但2017年上半年美国终裁“双反”无效后,我国轮胎企业在海外建厂的计划项目部分停止或推迟,下半年橡胶机械出口交货值相对上半年可能有下降趋势。但世界大轮胎公司投资稳定,这为我国橡胶机械出口向好提供了条件。预计2017年下半年我国橡胶机械出口创汇继续看好,我国橡胶机械国际化程度进一步提高,出口创汇有望再创历史新高。

(陈维芳)

世界炭黑巨头——博拉炭黑落户济宁

中图分类号:F273;TQ330.38⁺¹ 文献标志码:D

2017年9月8日,科伦比恩(济宁)化学品有限公司开业典礼在孔子故里——山东济宁隆重举行,标志着世界炭黑巨头——印度博拉炭黑(Birla Carbon)在济宁投资新建的炭黑工厂正式落成,这也是博拉炭黑在我国最大的投资项目。

科伦比恩(济宁)化学品有限公司炭黑项目由科伦比恩化学(潍坊)控股公司、国际金融公司和山东晨阳新型碳材料股份有限公司共同投资,3家公司出资比例分别为75%,15%和10%,总投资额约为3亿美元。

科伦比恩(济宁)化学品有限公司位于济宁市济北高新技术产业园区内,总占地面积145 568 m²。炭黑项目分两期建设,一期项目已于2017年7